
Μέγιστη ταχύτητα και επιτάχυνση. 

Μια οµογενής ράβδος ΑΒ µήκους L και µάζας m, µπορεί να στρέφεται σε κατακόρυφο επίπεδο, 

γύρω από οριζόντιο άξονα που περνά από το άκρο της Α. Φέρνουµε τη ράβδο σε οριζόντια θέ-

ση και την αφήνουµε ελεύθερη να κινηθεί, οπότε η µέγιστη ταχύτητα του άκρου Β είναι 

υ1=5m/s. 

 

Ένα σώµα Σ, ίδιας µάζας m, το οποίο θεωρείται υλικό σηµείο, δένεται πάνω στη ράβδο σε ση-

µείο Γ, όπου (ΓΒ)= L/3.  Φέρνουµε το σύστηµα σε τέτοια θέση που η ράβδος να είναι οριζόντια 

και το  αφήνουµε να κινηθεί. 

 

i) Η αρχική επιτάχυνση του σώµατος Σ είναι: 

α) α0<g   β) α0=g   γ) α0 >g 

ii)  Η µέγιστη ταχύτητα του άκρου Β της ράβδου είναι: 

α) υ2 < 5m/s  β) υ2 = 5m/s γ) υ2  >5m/s 

iii)  Αν δέναµε το  σώµα Σ στο άκρο Β, τότε η µέγιστη ταχύτητα που θα αποκτούσε, θα ήταν: 

α) υ3 < 5m/s  β) υ3 = 5m/s γ) υ3  >5m/s 

∆ίνεται η ροπή αδράνεια της ράβδου ως προς κάθετο σε αυτήν άξονα που περνά από το µέσον 

της  Ι= mL2/12. 

 

Απάντηση: 



i) Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται στο σύστη-

µα στην οριζόντια θέση τη στιγµή που αφήνεται να κινηθεί, 

όπου F η δύναµη από τον άξονα. Από τον θεµελιώδη νόµο 

της µηχανικής για  τη στροφική κίνηση έχουµε: 

Στ= Ι·αγων 

Και θεωρώντας τις δεξιόστροφες ροπές θετικές παίρνουµε: 

γωνa
9

L4
m

4

L
mmL

12

1

3

L2
w

2

L
w

22
2 )( ++=+⋅ ! 

L2

g3
a =γων ! 

αΣ= αγων·2L/3= g 

Σωστή η β) πρόταση. 

ii)  Η ράβδος επιταχύνεται µέχρι να γίνει κατακόρυφη, ενώ 

µετά επιβραδύνεται και έτσι στην κατακόρυφη θέση η 

ράβδος έχει την µέγιστη γωνιακή ταχύτητα και κατά συ-

νέπεια το άκρο Β θα έχει µέγιστη ταχύτητα. Εφαρµό-

ζουµε την Α∆ΜΕ, (αφού η µόνη δύναµη που παράγει 

έργο είναι το βάρος της ράβδου, η οποία είναι συντηρητική δύναµη) για την πτώση της 

ράβδου από την αρχική θέση µέχρι την κατακόρυφη θέση. Ορίζοντας σαν επίπεδο µη-

δενικής δυναµικής ενέργειας το οριζόντιο επίπεδο που περνά από το µέσον της ράβδου, 

όταν βρίσκεται στην κατακόρυφο έχουµε: 

Καρ+Uαρ = Κτελ+Uτελ ! 

mgL/2 = ½ Ιω2 ! 

mgL/2 = ½ 1/3 mL2 ω2 ! 
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Εφαρµόζουµε τώρα την Α∆ΜΕ για την πτώση του συ-

στήµατος ράβδος-σώµα Σ από την αρχική θέση µέχρι η 

ράβδος να γίνει κατακόρυφη αφού µέχρι εκεί επιταχύ-

νεται, ενώ µετά επιβραδύνεται και έτσι στην κατακόρυ-

φη θέση το σύστηµα έχει την µέγιστη γωνιακή ταχύτητα 

και κατά συνέπεια το άκρο Β θα έχει µέγιστη ταχύτητα. 

Ορίζοντας σαν επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας το οριζόντιο επίπεδο που περνά 

από το  κάτω άκρο Β της ράβδου, όταν βρίσκεται στην κατακόρυφο έχουµε: 

Καρ+Uαρ = Κτελ+Uτελ ! 

mgL+ mgL = mgL/2+ mgL/3+ ½ Ιω2 ! 
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Σωστή πρόταση η β), δηλαδή η ταχύτητα του άκρου Β είναι η ίδια όπως και πριν. 

iii)  Εφαρµόζουµε ξανά  την Α∆ΜΕ για την πτώση του συστήµατος ράβδος-σώµα Σ από την 

αρχική θέση µέχρι η ράβδος να γίνει κατακόρυφη. 

Ορίζοντας σαν επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας 

το οριζόντιο επίπεδο που περνά από το  κάτω άκρο Β 

της ράβδου, όταν βρίσκεται στην κατακόρυφο έχουµε: 

Καρ+Uαρ = Κτελ+Uτελ ! 

mgL+ mgL = mgL/2+ ½ Ιω2 ! 
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Από (2) και (3) βλέπουµε ότι η ταχύτητα του Σ και του άκρου Β είναι τώρα µικρότερη 

από πριν, δηλαδή όταν η σηµειακή µάζα πλησιάζει το άκρο Β, αυξάνεται η ροπή αδρά-

νειας και µειώνεται η ταχύτητα του σώµατος Σ. 
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